



DEBRECEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HIRLAP.

A debreceni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj: Négy másolat... Hirdetési felvétel... Név nélkül vagy bérmentesen...

KEZELÉS: SZÉKESFEHÉRVÁR... ezüsterem 1879-ben.



DISZOKLEVEL 1871-ben.

VE, ...

eket minden

atban; ...

ET; ...

tb. ...

zámítottak.

RE, ...

figyelmébe.

es Auszriára nézve kizáróla-

tott gépszijak

KNER vasüzletében,

nyuviz

GYOMOR-CSEPPEK

Mária-celli

GYOMOR-CSEPPEK

Egy üvegcsé ára használat

sítással együtt 35 kr.

Brady Karoly,

Kremzierben, Morvaországban.

székességi raktár nagyban

és kicsinyben

Brady Karoly,

Kremzierben, Morvaországban.

székességi raktár nagyban

és kicsinyben

Brady Karoly,

Kremzierben, Morvaországban.

Tanargyulás.

(=) Holnap veszi kezdetét városunkban a tisztántuli ref. tanáregyesület közgyűlése...

Ha visszatérünk ama néhány évre, a mennyire ezen egyesületnek működése kiterjed, s ha figyelembe vesszük ama nehézségeket, melyekkel megküzdnie kellett...

Már magában az a tény, hogy a nagy tisztántuli kerület számos középiskolájának tanárai, egy egészséges, életrelvő egyesület kötelékébe léptek a tanügy érdekében...

Hogy pedig az érintkezésre igen nagy szükség volt, mutatta az országos tanáregyesület példája, melynek működése, kétségen kívül, igen kiváló eredményű volt hazai közoktatásügyi viszonyainkra.

Ref. középiskolánk helyzete valóban aggasztó volt nem egy tekintetben. Gondoljunk csak az azokban uralkodó sejtjes módszerre, hibás szellemre, gondoljunk az ügyvezetés sokféleségére, a tanárok helyzetére stb. stb.; mind oly káros jelenségek voltak, melyek égető szükséggel kívánták a minél előbbi segítséget.

Az a néhány év, mely lefolyt a ref. tanáregyesület megalapítása óta, igazolja, hogy e tekintetben szükség volt már az intézkedésre s hogy ez egyesület ez irányban tett is hatásos lépéseket, nyilvánvaló mindazok előtt, a kik nem ismeretlenek ez egyesület működésével. Legyen szabad itt csak a kiadott »Évkönyvek«-re hivatkozni, mert az azokban lerakott kincsek már oly nyeresemények, melyeknek létrehozása teljes elismerést érdemel, s a melyek nem váltak volna soha közkinccsés s talán nem is származtak volna, ha az impulzust a tanáregyesület meg nem adja.

Egy másik nevezetes eredménye az, hogy a tanügy közeli érintkezésbe vitetett az érdeklődőkkel. A vidéki városokban tartott gyűlések mutatják, hogy e tekintetben sem kedvezőtlen az eredmény. Sőt ellenkezőleg. A nagy közönség, mely eddig teljesen hidegen viselte magát a tanügyi mozgalmak iránt (ignoti nulla cupido) alkalmat nyert megismerkedni azokkal, a kik az ifjúságot, a jövő oszlopait, vagy ha jobban tetszik: a haza reményeit képezik az életre. Személyes tapasztalatokból győződhetünk meg azok intenczióiról, megismerhetjük, hogy azoknak működéséhez mivel és mennyiben járulhatnak, láthatták, hogy itt egy magasabb eszme, a protestáns tanügyi felvirágztatásának kérdése vezet és lelkesíti az illetőket, melynek eszközzésére kezdet kell nyújtani mindazoknak, kiknek a protestáns tanügy érdeke szívökön fekszik.

Nem tudjuk, Debreczenben meg fogja-e a nagy közönség érteni ez egyesület működését, célját és nemes irányát s fogja-e ennek bizonyítékát oly erényesen igazolni, mint a sokkal kisebb Szathmár tette? Anyagi és erkölcsi eszközökkel, szíves részvételével, a közönség nagyban elősegítheti az egyesület hasznos irányu működését, melyet pártolni, előmozdítani, hazafias kötelesség.

De magára az egyesületre is sok és szép feladat vár, különösen az új középiskolai törvényjavaslat életbeléptetése után. Divat volt egy időben (és nem is oly rég történt) protestáns iskoláink ellen folytonosan kicsinyléssel szólni. Tagadhatatlanul voltak is erre okok és indokok, de

ha ma már ezek megszűntek is, a kor újabb igényekkel áll elő s ezeknek kielégítése elvitázhatatlanul szükséges, ha tulajdonjuttatni nem engedjük magunkat az ezen téren is élénken mutatkozó verseny által.

A protestáns tanügynek, szemben az állammal, nincs mit szégyenkedni. Birtokában van mindazon kellékeknek, melyeknek alapján nagygyá izmosodhatik, s ha van szép multja, elismerést kiérdemelt jelene, mért ne lehetne jövője, kétségtelenül virágzó?

Es most, legyenek általunk is üdvözölve a tisztántuli tanáregyesület tagjai egyenként és összesen. Öszinte kívánunk működésükre áldást és sikert, óhajtvá, hogy nemes törekvésüket a legfényesebb eredmény koronázza már a közel jövőben.

A foggyver- és vadászati adó végrehajtása tárgyában a pénzügyminiszter körrendeletet bocsátott ki az összes törvényhatóságokhoz, amelyben különösen felhívja figyelmüket a régi és új törvény közt levő azon különbségre, hogy jövőre a löfegyverek nem iratnak össze az adóösszeírás alkalmával, hanem a löfegyverek tulajdonosai lesznek kötelesek a bejelentést egy e célra szolgáló úrlapon a községnek vagy adóhivatalnál eszközölni vagy előszóval bemandani, mely esetben az illető hivatalnok tölti ki az úrlapot. A vadászati jegyeket jövőre az illetékes kir. adóhivatal szolgáltatja ki s az új törvény szerint mind a vadászati mind a fegyveradó egyenes adó címen fog kivettetni illetve beszédetni.

A keresk. ifjak vándorgyűlése.

Már jeleztük, hogy a budapesti kereskedő-ifjak társulata tagjai f. hó 29-én külön vonaton városunkba érkeznek s itt egy fél napot töltve, a helybeli kereskedő ifjak egylete szíves fogadtatásában és vendégszeretében fognak részesülni. Az ide randulás programjában nincs ugyan jelezve, hogy az ifjúságot e kirándulásra tulajdonképen mily melles csel is vezerte, azonban illetékes helyről vett értesítés folytán tudomásunkra jutott, hogy a fővárosi és debreczeni kereskedő ifjaknak ez első tömeges találkozósa alkalmat fog szolgáltatni egy oly mozgalom megindítására, mely hivatva lesz a hazai kereskedő ifjúság szellemi művelődésére, anyagi és erkölcsi érdekeinek előmozdítására egyáltalában jövőjére nagykihátással lenni.

E mozgalom főleg odairányulna, hogy a hazai kereskedő ifjak összes egyletei egy országos szövetkezetben csoportosulnának, s időközönként, talán minden második évben, az ország különböző városaiban — épen úgy, mint a magyarországi iparos ifjúság — országos vándorgyűléseket tartanának.

Ez országos szövetkezet létesítése tárgyában fognak a találkozó testület tagjai eszmecserét folytatni, s így a kellemes szórakozás mellett, a kirándulásnak meglesz a maga hasznos oldala is, hogy tudniillik, a keresk. ifjúság a társas élet minden osztályán tapasztalható mozgalmában szintén fog tenni egy lépést, mely mindeusetre csak előnyére fog szolgálni.

Ez eszmére vonatkozólag az ifjúságnak »Körlevél« című hivatalos értesítőjében a következő közleménnyel találkozunk: »Helyes és való, hogy a testületek nagyobb része, áthatva a vándorgyűlések sikeresebb eredményétől, ezeket főtenyezőnek veszik, de ne tévesztjük szem elől a viszonyokat is. Az orvos vagy ügyvéd önálló, helyettesítheti magát, a mernök ha nem is önálló, de nagyobbbrészt államhivatalnok, kinél négy vagy öt napi távollét semmi nehézséggel sem jár. Nem így van ez a könyvelő vagy segédnél. Ha van olyan, kit úgy anyagi viszonyai, mint főnöke előkezesége oly helyzetbe hoz, hogy néhány napi szabad idő felett rendelkezik, úgy ez időt üdülésére vagy rokonai látogatására szenteli.

De mellőzzük ezeket; fogadjuk el a cikkíró ur által feltételezett vagy kilitásba helyezett legkedvezőbb esetet, t. i. a vándorgyűlést létrejöttét. Vajon rendelkeznek-e oly autoritással, hogy indítványaink elfogadjatnak vagy illetékes helyen támogatattak? Ne legyünk optimisták, daczára annak,

hogy társadalmi állásunk rövid idő óta előnyösen szilárdult.

Nem akarok jó eleve eredménytelenséget prognostálni, de ha terveink meghiusulnának vagy indítványaink nem részesülnek a kellő pártolásban, mily kellemetlen és egyuttal keserű volna a csalódás!

Reformokra van szükség, ez elvitázhatatlan. Szerény nézetem szerint helyes volna, ha a fővárosi keresk. ifjak egylete támogatva a vidéki rokonegyletek által, oda hatna, hogy a kereskedelmi testület ez eszmét magáévé téve, e célból gyűlést hívna össze, melyre a hazánkban fenálló ker. ifj. egyleteket is meghívva. aránylag néhány taggal képviselve legyenek. Ily irányu kezdeményezés után tán némi siker nem volna hiu remény.

E közlemény irányára általánosságban nincs megjegyzésünk, mert maga a cikk tartalma szempontjából a vándorgyűléseket főtenyezőnek ismeri el. Nem oszjtuk azonban a közlemény azon aggodalmát, hogy ha megindított mozgalomból kifolyó terveik, és indítványaink nem részesülnek a kellő pártfogásban, a kellemetlen és keserű csalódás visszahatást és elcsüggedést okozna.

Ha ily aggodalmak miatt riadna vissza a ifjúság a tettek mezejéről, azt föltötte sajnáljuk. Minden téren, minden pályánál, vállalat vagy terv kivételénél meg kell küzdeni a kezdet nehézségeivel! Lám, egy tekintélyes osztályba a nemzetnek, az önálló iparos osztály, egy évtized óta küzd, országos congressusokat, népgyűléseket tart a fenálló ipartörvény ellen, kérvényez a képviselőházhoz, küldöttségekkel járul a miniszterekhez stb. stb. És mindeme törekvéseivel mit tudott eddig elérni? Semmit!

Ez eredménytelenséggel szemben azonban az iparosok nem csüggednek, sőt inkább — mint épen legújabbban Debreczenben is történt — egy körbe csoportosulva, erős akaratl kivanják saját érdeiket a jövőben is megővni.

Epen azért, a midőn üdvözöljük a kereskedő ifjak nagy horderejű mozgalmat, egyuttal óhajtvuk, hogy egyéb bizonytalan aggályok miatt is ne hagyják magukat a cselekvés teréről vissza riasztani. Grf.

Az ideai tanév eredménye.

(T. L.) c. A debreczeni városi főreál tanoda értesítője az 1882-83. tanévről. Közli Gelenczei Pál igazgató.

Kezelskolánk ideai értesítőjét Fazekas Sándor, a reálisok kiváló készültsegu, érdemes tanáraúak ily című értekezése nyitja meg: A történelem tanítása a középtanoda kban. A széles olvasottságról tanuskodó s tapasztalatokban gazdag értekezés, mely bátrán mintája lehet az ilyenmü dolgozóknak, kellőleg volt méltányolva lapunk hasábjain s remélhetőleg feltűnést fog kelteni tanírodalmunkban.

Az adatok közül kiemeljük a következőket: A tanárikar három hitoktatón és az igazgatón kívül 8 egyenből állott, kik közül 3 rendszeres okleveles, 3 helyetes, 1 magán, s 1 ideiglenes tanár.

A tantárgyak közül a magyar és német nyelv az ideai is egy volt csoportosítva, hogy az egyik tanár pl. h á r o m osztályban tanítja a német nyelvet s kettőben nem, míg a másik tanár viszont három osztályban magyar nyelvet tanít két osztályban pedig németet. Didaktikai szempontból e bevonás aligha megfelelt a tantervnek s nem értjük az egyes szaktárgyak miért nem csoportosították egy kézbe, mikor az óraszám úgy sem lenne sem több sem kevesebb.

A beirt tanulók száma 105 s az előbbi évhez képest öröndetes szaporulatot mutat fel. Elmaradt 7. Főlebb ment 86, vagyis a tényleges létszám 87. 75%-a, megbukott 12, vagyis 12 25%.

Ft. Petrovich Ferencz kir. főigazgató május hóban látogatta meg az intézetet s midőn a tapasztalat eredménye felett meglegedését nyilvánította, egyszersmind hangsúlyozta: mennyire kívánatos volna az általunk is annyiszor hangoztatott óhaj teljesedése, hogy az ki kiegészítessék, mert mint csonka reálisiskolának, soha sem lehet biztos alapokra fektetett jövője.

A Csanak-féle 100 aranyos alapítványból 4, a néh. Pápai Pál-féle 100 frtos alapít-

ványból, a nemes város által ajándékozott 36 tallérből 12 tanuló nyert jutalmazást.

d.) A nagyváradi róm. kath. népiskolának tizenegyedik értesítője az 1882-3-ik tanév végén.

E kitűnő hírben álló népiskola jó nevéhez méltó Értesítőben ad számot ez évbeni munkálkodásáról.

A megnyitó értekezés e címet viseli: J ó n e v e l é s h e z j ó p é l d a k e l l. E talpraesett thema méltó kidolgozóra talált Stark Gyula r. k. tanító személyében.

A tanítói személyzet az igazgatón és a hitelemzőn kívül 5 tagot számlált.

A tanév történetéből, mint érdekest, kiemeljük, hogy a róm. kath. papnövédekéket hetenkint egyszer meglátogatták az iskolákat, hogy majdan mint plebánosok a nevelésnek nemcsak elméletet, hanem alkalmazását is gyakoroltt kezekkel eszközöljék.

A tanítói kar ez évben is bocsátott ki ikeket a szegény tanuló felruházásának céljából. A gyűjtes eredménye, melyet a város hölgyei eszközöltek, 338 frt 65 krt tett ki, melyből számtalan árva nyert segélyt avagy ruházatot.

A tanítói önképzőkörben a következő értekezések vitattattak meg: 1. Hittanítás a népiskolában. Értekező Kléborfer Lambert hitelemző.

2. Az összpontosításról. Értekező Kovalik János.

3. A népirodalomról. Értekező Ember György.

4. Az engedelmességről. Értekező Jakobovics Dező.

6. Miként orvosolhatja a tanító a hanyag iskolalátogatást és a hiányos házi nevelést? Értekező: Oo Mihály.

6. A kedély nevelése. (Némi tekintettel a leánynevelésre.) Értekező Kovalik János.

7. A szem mint a nevelés eszköze. Értekező Ember György.

8. Jó neveléshez jó példa kell. Értekező Stark Gyula.

Közegészségügyünk.

(?) Sohasem szabad megjéjndni, de azért félni — jó, különösen oly bajokkal szemközt, melyek váratlanul rohanhatják meg az embert. Így kell lennünk a k h o l e r á v a i, mely ma már nem csak közbeszéd tárgy, de igen helyesen, az övintézkedéseket is kezdik megtenni egész Európa szerte, sőt hazánkban is mindenfelé ugy városunkban is.

Nem lévén szakember, én bizony tanácsokat adni nem tudok arra nézve, hogy mit lenne jó tenni veszélyeztetett közegészségügyünk érdekében. De meg is vagyok győződve, hogy a városi közegészségügyi bizottság minden jónak látszó intézkedést megtesz és gondolkodni fog arról, hogy érvényesítenessék is. Mert a rendeletek eredménye, nem a meghozásuktól, de azoknak fogantatásától függ. Van pedig arra elég példa, hogy az ilyesmi nem igen szokott megtörténni. Ezuttal szabad legyen arra hivatkozni, hogy a házak előtti járdák nem locsoltatnak, az emésztő gödrök csatornáit nem tartatnak tisztán, pedig ezekre nézve határozott rendeletek vannak.

De ezuttal egy másik körülményre bártorkodom felhívni az illetők figyelmét. Azt tudja mindenki, hogy Debreczen s e r t é s t e n y e s z t ő város; annyira, hogy csak nem minden háznál foglalkoznak vele kicsinyben és nagyban, telen és nyáron is. A mi azt illeti, hogy telen, vagy ősz végen ki-kí tartson a háznál a saját szükségletére 2-3 darab sertést, az ellen kifogást nem lehet tenni, mert végre is, az időjárás is jobb reá és ekkor nem oly veszélyes, de nyáron, a háznál tartani sokszor 12-nél is több sertést, még pedig üzleti célok ből hizlalni, mi az ille ökre és a szonuszéokra igen kellemetlen, mert a levegőt megfertőzteti. Városunkban a főutcák némelyikében több helyen találhatunk ilyen állapotot és méltányosnak tartják az ellenök felmerülő panaszokat.

Tudjuk azt is, hogy bajos dolog lesz keresztül vinni azt megakadályozni, hogy legálább a nyáron és aztán ily veszedelmes időben, ne tartsanak a házigazdák hizókat otthon, (lakóknak nem engedik ök magok sem) de elvárjuk a közegészségügyi bizottságtól, hogy oly intézkedéseket fog megtenni, a melyek ellensúlyozni fogják a bajokat.

A tiszta-eszlári ügy végtárgyalása.

Tizenhetedik nap.

Myiregyháza, jul. 10-én.

A mai tárgyalás szivhasgató részlete volt. Midőn Zurányi gyógyszerész (egy igen-igen nyugtalan tekintetű s épen nem nyugodt öntudatról tanuskodó, mágnusosan kiborított arcú s elegáns fekete ruhájú... igen jól látható fehér harisnyával kiegészített fiatal ur) kedveert előhozta a t. d. adai hullán talált öltönydarabokat.

Solymsiné csöndes zokogással nézte az általa rég felismert ruhát. Ő maga vart abba minden darabot s ah! nem gondolta ő akkor, hogy ezek egykor oly szörnyű bűnök jeleivé lesznek s hogy száznál több ember fog elsápadni azoknak sirokra emlékeztető bűztől s azon gondolatoktól, melyek e néhány öltönydarabhoz oly elváhatlanul fűződnek.

A sirboltokéhoz hasonló szag töltötte el a termet. A síró anya mintha oda akart volna rohanni, hogy esküjével borítsa minden darabot. Az eddig oly bizton beszélő úri tanu hangja bizonytalanabb lett s a vádlottak egy része mosolyt erőltetett ajkaira. Gross, a hirdető hullaszállító kirohant a teremből s rosszul lett a jó öreg, Gruden is, a pokoli hőségű s e borzasztó szagtól, mely nem egynek emlékeztetett valamely kedves halottunk enyészetére, elalélt. Epen Horváth Géza orvos kezdett szólni, de észrevéven Gruden állapotát, zavarban látszott lenni. E miatt ért veget a tárgyalás d. e. tizenegy órákor. Ugy, hogy szünet után elnök már csak a tárgyalás felhívását jelentette ki; ha Gruden állapotát holnapig nem javul, F e h e r B a r n a pótló bírójá helyettesíteni. Ezután Zurányi Kálmán tette le esküjét (igen bizton beszélt...) s a közönség eloszlott.

Megjelentek a szakértők s elfoglalták helyüket a sorompókön kívül. Seuthauer egyetemi tanár határozottan szemita arc kifejezésű egyén, erre vall tulzottan emelt s az izr. kántorok siraára emlékeztető, most különösen izgalmaktól áthatott előadása is. Kiejtése is zsidó: „v o r r a t”, „v o l l j o n”, „t a n ó r” — s van egy mozdulata, a mutató ujj és hüvelyk ujj összekapása a kéz demonstratív fölemelésével, a melyet keresztényen ritkán láthatni. Mellette ú Belki, a ki igen jóarcú fiatal ember s mint halljuk, igen eleszaváltást folytatott idejét a vonaton kolle-giával. M i h a l k o v i c s tanár igen komoly ember; a dadai hullá miatt eles hírlapi polemija volt Seuthauerrel, a jegyzőkönyvet azonban mindháman aláírták. A főhangot Seuthauer viszi, ki kollégáit informálja, izeg-mozog s folyvást közli megjegyzéseit hol a közváltól, hol társaival. Eddig ügyességet mutatott abban, hogy Zurányit annak nyilvánítására bírja rá kérdési útján, hogy a hullá lábán levő forradás körülbelül olyan nagy, mint egy tehen-pata. Ilyen nyom volt valamikor az Eszter lábán is.

Dr. K i s s J e n ő, dr. K é r i H o r v á t h László a hivatalosan fungált szakértők még nem szólottak, de szólott dr. T r e i t l e r, a kinek különben egész reputációja függ ettől a szakértői vitától. Ugy látszik, megtanulta Matej, Cserésné és a kis Móríc peldájából, hogy az egyszerű igazság fölér a legkifinomítottabb, de nem igaz tudományal. Azonban itelvé egy hírlapi vitából, mely Seuthauer és társai ellenében neki adott igazat s abból, hogy az orsz. közegészségügyi tanács az ő véleményének nagyrészt igazolta, ő sem utolsó ember a maga szakjában; különben minden orvosi szakma tudora s működött budapesti kórházakban és tanult Beesben is. Eötvs az ő jegyzőkönyvet hazugnak deklarálta, a mire ő hasonló bombával felelt. Kijelentette, hogy Zurányinak, a most már megítelt tanuak

hamis az az állítása, mintha ő valami nyilatkozatot tett volna a hullá lábán levő nyomról s ha volt ilyen nyom — kérdi Zurányitól — mért nem figyelmeztette őt akkor? Zurányi azt vallotta, hogy a kendőben levő festéket ő néhány napig őrizte s hogy az hagyott kek nyomokat a hullá ingvállán; Treitler most megdöbben a festéket s az csak teketett festet, tehát Zurányi gyógyszerész kicsérélte az eredeti festéket! Nagyön világos logika, mely a különben is gyanus körülmények között szereplő tanut teljesen kiforgatta önmagából. Általában a védő urak nagyon sokat bizonyítottak általa és ez hiba, mert a ki sokat bizonyított, az semmitse bizonyított: ő látta, topogatta, mérte a hullá minden testrészét, — csak ő látta a hullá fogát sűrű-prónak, — ő tudja a hegedést lerajzolni (!) — ő tette el a festéket, — ő emlékszik az orvosok állításaira, — ő tudja, hány centiméter a kis Haju gyerek, — ő hallotta, mit vallott Szokolczay Julis, stb. stb. De legfőbb magyarázata az ő minden tudásának az, hogy adatait sietett közölni Eötvs védővel, a ki aztán — a nyireghazai törvényszék háta mögött — gyorsan kihallgatatta egy budapesti járásbírósg előtt.

Igen derek fiatal ember. Reméljük, hogy a mint hazá megy Boros Jenőre, rögtön fátylaszenét kap. Meg is érdemli, mert hosszú mondokája alatt egyetlenegyszer szólta el magát: akkor, a mikor azt mondta, hogy „a hullá 14 éves nek igen jól volt táplálva.” Kérdezhetne volna egy esetleges közváltó: „Lát honnan tetszett tudni, hogy a Solymsi Eszter tizenegy éves hullája volt?” No de ilyen kérdéseket a közváltó ur nem tesz.

A nezőter ma és tegnap igen népes volt sző sincs lankadó érdeklődésről. Az izr. közönség tölti meg legkivált a termet; egy jeggyel huszan harminczan is bejönnek, mert a már bennlévő küldi a maga jegyét egy másiknak, a ki ismét megteszi a szolgálatot valamely felebarátjának. Híjjá mondta tegnap Cserésné (a kinek az előrehaladt idő, miatt nem közölhetük józú, bátor s kivált a zsidó-jargon utánzásában oly ügyes vallomását) hogy „zsidó és keresztény nem lehetnek jó barátok” mert ugy hallá hogy „a keresztény vesztés a zsidó nyér”, mert Mózes és Jézus Krisztus hívei nagyon jól megférnek együtt. Csak néha hallani egy kis ellenkeztést. Egy izr. polgártársunk p. o. nagyon elesen kikelt a magyar igazságszolgáltatás és közhangulat ellen, mire egy keresztény azt a szerény megjegyzést tette hogy „meltóztassék hát annak a kielegedetlen, egy jobb igazságszolgáltatással és közhangulattal dicsekvő államot keresni...”

— Egy alkotmányos államban azonban biztosítva a szabad költözködés joga!... szől közbe a különben semleges testületet képező gyorsíróda egy tagja.

— E z e s e t b e n n e m i s ó h a j t a n ó k e z t a j o g o t k o r l á t o z n i, l e t t i s m é t a f e l e l e t. (Látjuk e jog szabadságot fájdalom! kivált az Amerikába menekülő ker. földnép peldájában is. Szerk.)

No de ezek csak tünekny barányfelhők. Itt oly keüelyes egyetértés uralg, hogy a vádlottak bizalmas közlések váltására jönnek össze bizonyos megnevezhetlen helyen s utközben szerzett észleleteiket közlik a védőkkel. Friedman védő tegnap egy vádlottat oda ül tetett Vámosiné s leánya közé, ellenőrnék sat.

Es ezalatt folynak a hírlapi cikkek és a... levelek. Már szólottunk, milyeket kap a közváltó. Az elnöknek viszont azt írja egy ne-

met városból valami vállalkozó szellemű fényképész, kivált a Scharf Móríc arczképet, persze... jó pénzért. ez utóbbi bit mindjárt meg is akarja fogadni fényképész-tanoncznak. No szegény Móríc! már van miből megélni! — Es Móríc ezalatt tanulszorgalmasan s nem tördök egyébbel, mint augusztusban megegyedő o-kolai vizsgálójával. A multkor együtt ebédeltünk vele Henter várnaggyal; tiszteltük helyzetét, nem intéztünk hozzá kérdéseket csak azt láttuk, hogy egy keresztényen családi élet mily derek, mily értelmes lenyt teremtett az egyszerű szj-imádságos, pájezes zsidógyerekből! Eszünkbe jutott, hogy csak egy kis fény kellene az orthodox lelkebe s nem lenne többé t-eszlári pör... Megvettük, egy helybeli fényképésznel a fiu 25 kros arczképet s ő szíves volt redírni a nevét, a mit mi egy kepekönyvvel vizszoztunk. Megirtuk pedig e körülményt azért mert egy reményteljes ifju hírlapíró azt sietett besugni... Stern ügyvéd urak.

Az „Egyetértés” t. szerkesztőségét figyelmeztettük, hogy több ízben hamis értesüléseket kapott. Nem igaz p. o. az a híre, hogy Nagy Imrét, a p. o. eskeméti „Testvériség” szerkesztőjét kitasították Eszterárból. Az illetékes orok írójának retourjegyével utazott egyenesen Debreczenbe.

A szemita érületű hírlapírókon kívül a védő urak legnagyobb sulyt látszanak fektetni a... köpésekre. Pedig — a mint a Grossbergék tragédiájából láthatták — ennek nincs meggyőző hatása, valamint a sokszor ismételt fogások is elvesztik hatásukat. Buxbaumnál meg izgatott, az erdemes ruha szalító pártól utalatos volt. A védő urak különben is haraguznak s e harag kisebb mértékű önmegfelekedéseikben nyilatkozik Friedmannal Eötvsöt már durvaságokra ragadja Formális polkát tánczoz az emelvényen, ha furfangjával nem tudja zavarba hozni a tanukat; kibívás mosolyog a publikumra s okoslag gyerekként tesz panaszt az „elők bacsinál”, hogy rajta... nevetnek! Az elnököt amnyira kihozta áldott türelméből, hogy ez ilysmit mondott neki tegnap, talán a sokat emlegetett t-eszlári bíró védelmére: „V e d ő u r m a g a n a k a r t a r t a t n á v e l e m e n y e t n e m e l y t a n u r a v o n a t k o z ó l a g.” Ez bizony elég lehetne egy parlamenti tagnak! Elnök — a mint ertesülünk — kétszer kerte fel eddig a társai közül tisztesség tekintetében is kimagasló Funtak védőt, hogy Eötvsöt merseklésre intse. Funtak közvettette az üzeuetet, de tudjuk hogy Eötvs pacszkazik védőtársaival is és ezek nagyon osztoznak az öreg Scharfnak az ő védelméről oly nyíltan kimondott véleményében. Harmadszor — ugymond az elnök — megvonja a védelmet Eötvsötől.

Es Kornis elnök nem szokott híjjába ígérgetni.

A rendkívül érdekesnek ígérkezett s igen látogatott tárgyalás lefolyását a következőkben adjuk vissza:

Élnök 9 óra után megnyitja az ülést. Ezután: Zurányi Kálmán gyógyszerészességét valomása következett. Elso és másod alkalommal ott volt a hullaszemelésnél, tolmácsolta a kihallgatásnál a rusnyákok beszédét. Terjedelmes és elég világosan előadott vallomását a következőkben vonjuk össze: A dadai hullá gyermekkarzu volt, csak a hasát és könykeit nezte jól meg, hasán kek foltok voltak láthatók, a mik aztán a mosaskor eltűnedeztek; jelzi biztossággal a generikus körülményeket. A hullának jobb karja össze levén roncsolva, hogy könnyebben levetkeztethessék, a ruhát

le kellett róla tépni; a balkézre kötött kendőben piszkos sárga papír volt, ebből a festéket kivesztett, mert abban nem volt, hanem csak a kendőben. A hullá egyetlen alsó szempilláin látszott szőr és neki ez is barnának tűnt fel. A szemet csak ugy lehetett meglátni, ha a pillát hátrahajtották, ellenben csak a golyó látszott, a színe mocskos barna volt. Az alsó fog rendetlenül egymásra nőtt, a felső sor sűrű apró fehér. Mellkasa jól kifejtett, emlöknek híre sem volt, csak a gyermekeknel is észlelhető bimó látszott rajta.

Ujságokból olvasta tanu, hogy többen állítják, mikép a nyakuk forradás volt, ez nem igaz, ő több ízben megnézte a nyakat, de azon nem látott semmit. Előadása a recitáló modorban folyik s a védelem érdekében van tartva ott is, a hol a lábáról, íkrákról, mellről sat. ad felvilágosítást.

Említi aztán, hogy a jkönyv írásakor Trajtler dr. azt diktálta be, hogy a hullá emlí fejtelenek. Később kérdezte Trajtlerőt, meghagyták ezt a kifejezést? Trajtler azt mondta neki, hogy azt nem írták bele, hanem a helyett ezt tettek: elsóványodtak. A ruha leírását tanu színenként nem tudja, csak mió-ségileg.

Állítja továbbá, hogy azok a tanuk, a kik felismerni voltak az áhullában Esztert, sohasem tudták okét adni, miért teszik állításukat?

Mikor Solymsiné (Eszter anyja) nézte a hullát, vörös keudöt kötöttek a hullá fejére, hogy ne lássa a fej kopaszágát, s csak az arcvonásokból ítéljen.

Jelzi, hogy a tanuk a szemet nem láthatták, csak a szemgolyót. A testre 50 gramm kárbolsavat, a velebanok mosakodására 20 grammot használtak fel.

Ezután Seuthauer egyetemi tanár intéz kérdéseket tanuhoz, legkivált a lábón tapasztalt forradásra nézve, melyet tanu le is rajzol. Seuthauer, Mihálkovic és Belki egyetemi tanárok további kérdései szorosan, szakszerűen, s különben sem a e g e s z közönség elé valók levén, itt csupán megemlítjük azokat. Vita nem volt.

Eötvs közben jelenti, hogy tanu jelen ügyben nála járt s ő a budapesti bíróság ele utasítá, s ott ki is hallgatatta. Tanu: a láb és kéz többször fordult meg kezén, de sem arra nem emlékszik, hogy a körmök meg voltak-e, sem arra, hogy a lábujjak egymásra voltak e hajolva? A lábujgy, mely általában látszott volna hajolni, határolva mintegy 2 forintos talér nagyságú lehetett.

Dr. Trajtler szakértő kérdi tanutól, hogy ha azt a sebet látta, miért nem figyelmeztette őket arra? Tanu erre azt feleli, hogy igenis tettek figyelmeztetéseket, de anuak nem tulajdonítottak fontosságot.

Erre dr. Trajtler hivatkozik azokra, a kik ott jelen voltak, kéri azok megidéztesét, mert be akarja bizonyítani, hogy ez a tanu — a kinek vallomása csak azért sem lepi meg, mert azt előre sejté, — valótlanságokat állít.

Szefvart elének tartja, hogy erre a szakértők adjanak felvilágosítást.

Eötvs és Friedmann védő ügyvédek kérik a jelenvolt tanuk kihallgatását, csak azt teszik hozzá, hogy az ne eunek a tárgyalásnak folyamán történjek, hogy menete ily indokert fennakadást ne szenvedjen.

Tanu újra kérdeztetvén, előbbi vallomásával szemben azt állítja, hogy a méréshez szükséges mért nem egy zsidótól, hanem Szomja Károlytól hozatta.

Ezek után a hullán talált ruhák bontattak ki lepecsételt papír burkaikból s egyenkint vetettek elő a közönség óriási érdeklődése mellett. Tanu mindegyikre rá ismer az öltönyök közül, bár — ugymond — „színez-

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.

Utközben.

... Kitekinttem a kocsi ablakán. A gómozdony eles futtye jelezte, hogy állomást értünk s a pályaváltók mellett levő színes lámpák fénye, a sötét éjszakában messze világlottak.

A vonat mindinkább lassabban döcögött s elvégre bejutott a svájci stílu pályaudvarba s egy utódés után megszűnt a ritmikusz döbörgés, a kalauz kiáltja az állomás nevet, fel nyitja a kocsi ajtaját és én kilépek, várni, várni önt, várni 150 percet, kilencz ezer másodpercet, míg a másik vonat, talán önnel fog megérkezni.

„E s t e i n d u l o k, v á r j o n !”

Ezt sürgönyözte ön Jenny! És én nem tudtam ellentálni a csóbnak, nyugalmat, keüelymet, álmot, szórakozást félre dobva, elibe mentem önének, hogy vártalanul meglepjem egy idegen helyen, hogy néhány órával előbb mondjam önének azt a szokásos frázist: „I s t e n h o z t a !”

Számítottam rá, hogy az ön hideg arcza, ez a kicsiny, de váratlan meglepetés, talán egy gyorsan tovaíramló pirt fog varázsolni, hogy azokban a szigorú, mely vágású kek szemekben, fel fog csillámlani egy tört sugár, s hogy az a készorisítás, melyet váltanunk udvariasságból is kell, — melegebb lesz egy Celsius fokkal.

Nos, hát 150 perc vagy kilenczezer másodpercznyi várás, nem lesz-e megjutalmazva — ennyivel?

Köpenyembe burkolva magamat, belépek a nagy váróterembe. Szettekinve, idegen ar-

czokat látok mindenütt. Sehöl egy ismerős, egy jó barát, egy rokonlélek; — mindenütt spekuláló, rideg, közönyös számokkal beszélő alakok, a kik nem érdemlik, hogy velök szívjam azt a bűzhödöt levegőt, melybe belevegyl a pinczértől kinált snapszok sokfelesége nek bizonytalan, de bódító illata, a padon fekvő s pályálmáról horkolva tanuskodó uri embernek, rostélyos vacsorájának garnirung eláruzó szag, mely karon ölti a kályha mellől kaczerkódó s jobb hazát keresni indult kaszirnó pacsescu illatát, — s bódítva járják be a nagy termet, kedvtelenséget, boszuságot idézve elő mindenütt.

— Parancsol valamit uram?

— Egy kávét Antal, forrót, hozzá egy pohár cognacot.

— Azonnal!

A kávé ros, a cognac izetlen, szagos. A szivar melyre rágyújtottam nem szelel, a levegő nyomott, ah, ki hát, ki a szabadsba a csilagos ég alá, ott hol a gesztenyefa virágzik pompásan, hol a fű szaga balzsamos illatú oldódik fel!

A mozdonyok egymásután futkároznak le s fel; gyorsan iramlanak egyik utról a másikra, pályájokon époly mértani szabotossággal futva mint odafent a csillagok, c akhogy ezeket idelent egy kormos, fekete torzouborz alak igazgatja, a gőz fészerejének modulatioival. Hát vajjon oda fent ki intézi a milliárd csillagok mértanilag pontos futását, hogy annyi százezer évek leforgása alatt, csak egy sem zökkent ki megszokott útjából? Milyen hatalmas az az isteni erő!

Százezer évek! Mily könnyű ezt így kimondani, s mily gyorsan eltűnneknek gondolom mostan azokat és ime a 150 percből még csak 10 telt le, s már ugy hiszem, hogy évek óta

töprengem e helyen s a 140 percet, mit le kell morzsolni, évtizedeknek tudom képzelni! Mert várok, öre várok Jenny, lázas izgatottsággal, dobogó kebellem, nyugtalanul ziláló szívvél!

Lassan lepedlek a hosszú pályaudvarban. Felűnnek előttem a mult emiei! Mikor írtam, annyiszor, annyi különböző ok miatt, oly sok, oly nagyon változó érzelmei közt.

Eszembe jut, a boldog ifjúkor első szerelme, az a búbabos aranykor, melynek felhőlen egú a legtisztább s legragyogóbb napként ragyogott a boldogoág, millió és millió sugarakat szórva utunk elé... mig egyszer sötét, nehéz felhők takarták be az eget, villámok sújtottak belőle le, s egy szívetem érte, s leseperte azt a virágot, melynek szerelmem lángoló hevében a halhatatlanságot mertem megjósolni!

Minő boldog voltam, a mikor e helyre értem! Fele utban voltam, s a várást megkönnyíti az, hogy utam végén az ön szép szelid kek szemre mosolygott íelem Ilonka; tudtam hogy vár reudam a kis zöld zsaluval fedett ablak mögött, tudtam, hogy arczát a boldogság pirja futja el, midőn kezét fogunk, s e kepek szövése alatt lelkeim álomkba ringatta szívetem, s a hosszú, kínos órák unalmát nem éreztem soha.

De hát ez elmúlt! Elszakadt a szív első hurja, a melyen pedig olyan csodásan szép dalt ígért eljátszani a sors. Megesalt.

Aztán... eh felre az ócska emlékekkel. Minek azokra emlékezni? Hát van-e valami, a mi örökké tart? Van-e mi egy egész életet át boldogítana? Egy gondolat, vagy egy lény? Nincs, nincs és nincs...

— Antal, bontsa fel azt az üveget! Ugy fázom, ugy reszket bennem minden. Talán jót fog tenni az a hegyaljai tüznedv? Pedig a ju-

tökre” nem esen nézte meg Seuthauer vizsgálatait, de szerint ultranigen fontosnak idejének meglátni.

Trajtler a kendőben talált két festett, s a seghöz átadott hogy az a tar Zurányi

most is kélet nedvesíté meg két festene. Géza tanu kihé színelég a hu nagy hősegtől nök az ülést felüggeszteti.

Szünet utkor elnök a meleti, hogy a t orakor folytatott a rosszul lett b A közönsé

A zsidók tek 1848 előtt nagy diadalnak Epen azé kalomból is, ho zsidó-közseg al istenitisztelete

A megalak resztyenek utba Sarossy Gy Kálmán, a kik mondott toasztot

Fölkel egy rik az asztalra képen:

„A tyán gyon örüld sodásának bantók ele a zsidó egy a mikor nek a mikor hiba hazai ulevé m á r i s t a p a l a d á s t !”

Az „éjlt” nyai Kálmán, m szöntöjet, a tere Megjegyzés: vahihető ember

Ha szép, h nu tárgyan kel fúni örömmel tes mes tenyeket h jó, a magasztos n az ellenkező ped azt jelzem azonb vezőten, honelle nemén elhalgassu követelik teljes mólui megsemmis szereucsem van, a tok elő.

Julius I-ső közönségére, mert es gyönyörködtet lója, és hallgato képzett tanára s zettani előadást nari gyám és nyú ritására. Az előad

arról ábrándoztu egy kis zugot ez melyet a mi föld dicsonának és p alkottunk magun fogunk elni, tyáv zajától. Egmásd és nem kívánunk

Oh, milyen ábrándok közt. O sen forgó kereké tani, hogy ne tñ sággal. De hát ne

Eh, jól is vo végre is csak f kép...

Es aztán a l oly sokszor és a Nem változtunk-e egymásról lemond utakon haladni, t uak mindeue vald

— Még egy erősebb borból! K mi bajom lehet? nem fáj semmink o da bent, melynek a bor, mintha bu gyszer már volt ringat, mámorba s

Kimegyek is éj sűrű sötétsége ben s ott kelet fe derengeni, a hajm

Nézem, néze tozást, Eszembe várok az én életem

Még csak 20 Megyünk, me

rola tepni; a balkezre kötött ken-
zes sarga papir volt, ebből a fest-
ett, mert abban nem volt, hanem
közben. A hulla egyetlen alsó szem-
szőrt szőr és neki ez is barnának
A szemet csak úgy lehetett meglátni,
a hátrahajtották, ellenben csak a
zott, a színe mocskos barna volt. Az
szemtelenség egymásra nézett, a felső
szőrt fehér. Mellkasa jól kifejtett,
mire sem volt, csak a gyermekeknei
előt bimbó latszott rajta.

szókol okos tanu, hogy többen al-
kép a nyakán forradás volt, ez nem
közben megnevezte a nyakat, de azon
semmit. Előadása a recitáló mo-
nyak s a védelem érdekében van
is, a hol a labakról, ikvákról, mell-
felvilágosítást.

szó aztán, hogy a könyv irásakor
szó azt diktálta be, hogy a hulla em-
nek. Később kénlezte Trajtlerrel,
szó ezt a kifejezést: Trajtler azt mond-
szó, hogy azt nem irtak bele, hanem a
szó tettek: elsóványodtak. A ruha le-
szó szemekint nem tudja, csak minő

szó tovább, hogy azok a tanuk, a kik
szó vétek az áhullaban. Esztert, soha-
szó okát adni, miért teszik állításukat?
szó Solyománé (Eszter anyja) nézte
szó koros kendőt kötötték a hulla fejére,
szó, hássa a fej kopaszágát, s csak az
szó okból itéleten.

szó, hogy a tanuk a szemet nem lát-
szó a szengolyót. A testre 50 gramm
szó, a velebanok mosakodására 20 gram-
szó laltak fel.

szó Trajtler egyetemi tanár intéz-
szó tanuhoz, legkivált a labon tapasz-
szó sra nézve, melyet tanu le is rajzol.
szó Mihalkovics és Belki egyetemi ta-
szó munkái kereset szorosán, szakszert-
szó sem az e g e s z közönség ele való
szó csupán megemlítjük azokat. Vita

szó közben jelenti, hogy tanu jelen-
szó a part s ő a budapesti bíróság ele-
szó ki is hallgattatta. Tanu: a lab-
szó ször fordult meg kezén, de sem
szó emlékszik, hogy a körnök meg vol-
szó arra, hogy a lábujjak egymásra
szó állva? A lábujj, mely általában
szó a hajolai, határolva mintegy 2 fo-
szó nagyságu lehetett.

szó Trajtler szakértő kérdi tanutól, hogy
szó ellet látta, miért nem figyelmeztette
szó Tanu erre azt feleli, hogy igenis
szó felhívta, de annak nem tu-
szó fontosságát.

szó Trajtler hivatkozik azokra, a
szó a voltak, kéri azok megidezetését,
szó harja bizonyítani, hogy ez a tanu —
szó a dalmása csak azért sem lepi meg,
szó a hore septe, — a valótlanságu
szó t.

szó mert elégnék tartja, hogy erre a szak-
szó bak felvilágosítást.

szó s es Friedmann védő ügyvédek ké-
szó volt tanuk kihallgatását, csak azt
szó a hogy az ne ennek a tárgyalásnak
szó a tenegek, hogy menete ily indó-
szó adást ne szenvedjen.

szó Tanu kérdézetén, előbbi vallomá-
szó sban azt állítja, hogy a méréshez
szó a metert nem egy zsidótól, hanem
szó a nyától hozatta.

szó Tanu a hullan talált ruhák bontat-
szó esetétl papír burkainból s egyenk-
szó el a közönség óriási érdeklő-
szó t. Tanu mindegyikre rá ismer a
szó zúl, bár — ugymond — „színez-

szó a nősege vesz körül, pedig homlo-
szó zadság csöppjei tünnek fel, vagy
szó a fejéke az, melyet a kínos aggodás
szó a? Nem tudom és nem is törődöm

szó hon jön-e ön Jenny? Már nem
szó e. Meg éppen 100 perc, s akkor
szó e. Meg éppen 100 perc, s akkor
szó e. Meg éppen 100 perc, s akkor

szó a különös fogalom az a — boldog-
szó aunk vele tisztába jönni, mint nem
szó a déssel, melyek bántják az oly te-
szó a melyek nem tudnak a társadalom
szó a atáról keretebe beilleszkedni.

szó a meg! Az élet álom és egyszer
szó a Lám! Hova ragadt az unalom, a
szó a tság... De hát még 50 perc!
szó a örökkévalóság, pedig néha oly gyor-
szó a e máskor szemernyinek sem mond-

szó a zik-e rá Jenny, akkor is, midőn

szó tökre" nem emlékszik s azokat csak felülete-
szó sen nézte meg, a midőn kezébe adták.

szó Southauer még nem végezte be görécsvi
szó vizsgálatait, de az ingvillanó talált véleménye
szó szerint ultramarin festéktől származó pontokat
szó igen fontosnak véli a hulla vízbenmaradása
szó idejének meghatározására nézve.

szó Trajtler kijelenti, hogy a testek, mely a
szó a kendőben találtak, akkor próba után ké-
szó két festett, s a tanu által később a kir. ügyész-
szó séghez átadottak fe-leketekett fog. S állítja,
szó hogy az a tárgy tanu által kiscseréltetett.

szó Zurányi erre azt mondja, hogy vízben
szó most is kéket fog az. Mire Trajtler éppen most
szó nedvesíté meg a festeket s tagadja, hogy az
szó kéket festene. Most következett volna Horváth
szó Géza tanu kihallgatása, de Gruden bíró való-
szó színleg a hullan talált ruhák szagától s a
szó nagy hősegtől — látszólag rosszul lett s el-
szó nök az ülést „magán okoknál fogva" felőrára
szó felüggeszteti.

szó Szünet után 3/4 órával, vagyis d. u. 1/4-
szó kor elnök a meggyerült közönség előtt kije-
szó lentü, hogy a tárgyalás csak holnap reggel 9
szó órakor folytatódik s remélhető, hogy akkorra
szó a rosszul lett bíró már folytathatja működését.
szó A közönség elszeled.

Időszerű.

A zsidók magyarsodásáról sokat beszél-
szó tek 1848 szót minden erre vonatkozó jelt
szó nagy diadalnak tekintett mindenki.

Epen azért nagy hőhöt csaptak azon al-
szó kalomból is, hogy a fővárosban egy piczi kis
szó zsidó-közseg alakult, melynek szönuoklata és
szó isteniszölete egyaránt magyar volt.

A megalakulási lakoman zsidók és ke-
szó resztyenek ültek vegyest, köztük egy csoport-
szó ban Sárosy Gyula, Vahot Imre és Lisznyai
szó Kálmán, a kik erősen oda figyeltek a bőven
szó mondott toaszokra.

Fölkel egyszer Lisznyai Kálmán, felug-
szó rik az asztalra és beszélni kezd illeten-
szó képen:

„Atyámfiai az Urban! Nagy-
szó on örülök az zsidók magyaro-
szó sodásának. De akkor fogok ab-
szó bantökéletesen hinn, a mikor
szó a zsidó egy tálibóleszik velem,
szó a mikor nekem adja a lányát és
szó a mikor hibátlanul beszéli edes
szó a hazai nyelvemet. Eljen a kibem-
szó a már is tapasztalhatjuk ezt a ha-
szó ladást!”

Az „eljent" azonban maga kiáltá el Lisz-
szó nyai Kálmán, mert mire bevégezte a felkő-
szó szöntőjét, a tereméből elpárolgott mindenki.

Megjegyzendő, hogy ez adomát igen sza-
szó vahihető embertől hallottuk.

Vidék.

Kisujszállás, 1883. jul. 10.

Ha szép, ha nemes, ha közczelu és hasz-
szó nu tárgyban kell szót emelnem, mindig hazai-
szó niu örömmel teszem, s lelkennek jól esik ne-
szó mes tényeket hozni köztudomásra. A szép, a
szó jó, a magasas tud meg emel, buzdít, megemlit,
szó az ellenkező pedig elszomorítja a kedélyt. Nem
szó azt jelzem azonban e szavaimmal, hogy a ked-
szó veszes, honellenes, veszélyrejtő tárgyakat
szó nemán elhallgassuk, midőn idő, körülmények
szó követelik teljes szigorral kell azokat oszto-
szó molni megemmisíteni. De most nekem azon
szó szereucsem van, hogy meglepő széppel állha-
szó tok elő.

Julius 1-sője szép napja volt városunk
szó közönségére, mert e nap delutanjan tanulságos,
szó es gyönyörködtető előadásnak volt látója, hal-
szó lója, és hallgatója. Tanítvezetünk derek és
szó képzett tanára Koncez Lajos ugyanis terme-
szó szettani előadást tartott a tisztántúli ref. ta-
szó nári gyám és nyugdíjintézet alapítójeje sa-
szó porítására. Az előadás tárgyai voltak I. az érin-

szó arról ábrándoztunk, hogy keresünk magunknak
szó egy kis zugot ezen a nagy bolond golyóison,
szó melyet a mi földünknek, a mi életünk para-
szó dicsomának és poklának neveznek... Aztán
szó alkottunk magunknak fellegvárakat! Ketten
szó fogunk élni, távol a világ hétköznapi, kufár
szó rajtám... Egyásban keressük a boldogságot
szó és nem kívánunk másoktól semmit, de semmit!

Oh, milyen gyorsan repült az idő, az ily
szó ábrándok közt. Ó mint szeretünk volna sebe-
szó sen forgó kerekébe belekapaszkodni, megáll-
szóítani, hogy ne tünjék el oly szédítő gyors-
szó sággal. De hát nem lehetett!

Eh, jól is volt az ugy! Hiszen az ábránd
szó végre is csak foszlányokra feloszló álom-
szó kép...

Es aztán a hétköznapi élet küzdelmeiben
szó oly sokszor és annyi változást szenvedünk!
szó Nem változtunk-e mi is? Nem óhajtottunk-e
szó egymásról lemondani s mint ismeretlenek más
szó utakon haladni, feledni, hogy egykor egymás-
szó nak mindene valánk...

— Még egy üveggel Antal, abból az
szó erősebb borból! Reszketek. Tudom is én, hogy
szó mi bajom lehet? Talán beteg vagyok, de hisz
szó nem fáj semmi, csak egy sajog valami tompán
szó oda bent, melynek nem tudok nevet sem adni!...
szó A bor, mintha balzsam volna rá... Legalább
szó egyszer már volt az... Hát ha most is el-
szó ringat, mámorba szenderít!

Kimegyek ismét a szabad levegőre. Az
szó éj sűrű sötétsége lassan feloszlik a szürkület-
szó ben s ott kelet felől, halvány gyöngye pir kezd
szó derengeni, a hajnal előfutárjaként.

Nézem, nézem ezt a mindennapos átvál-
szó tozást, Eszembe jut, hogy én olyan hajnál
szó várak az én életem egére... Vajon feleld-e?...
szó Még csak 20 perc és akkor megtudom.

Megyünk, messze megyünk innen, felke-

szó kezési villamosság, 2. Delejvillamosság, 3. Hő-
szó villamosság érdekesebb részei, és 4. Telefon.

„Omne rarum Carum" e mondas itt tel-
szó jes eredményben áll Ily előadás nálunk ritka-
szó ság, még pedig oly ritkaság, hogy ilyen most
szó történt legelőször nyilvánosan, ritkaság volt
szó azok előtt kik soha ilyen nem láttak, tanul-
szó ságos és gyönyörködtető mindezeknek, mindazok-
szó nak, kik e szép és fontos tárgyakkal némi
szó reszben ismeretek valának Az ujdonság, és
szó a tárgy iránti érdeklődés, a kitűzött nemes
szó czél reményen felül vonzott látókat, és pártó-
szó lókat. 102-en valának az újságványók és tudni
szó szeretők. A beletpi díj 60 és 30 kr vala. Az
szó összes bevétel 80 frtot jövedelmezett melybe
szó számítottak a 27 forint felülfizetés is. A fel-
szó fizetésre szép példát adott egyházvideknek ne-
szó mes jellemű segédgondnok a 10 forint külde-
szó ménével, a többi felülfizetések helybeli nemes
szó szívük által tetettek. Az előadás vonzó és mu-
szó lattató és tanulságos volt, minden hallgató ke-
szó délyes örömmel hagyta el a színtermet.

Zárszó e tanári nyugdíjintézetről azokat
szó illetőleg, kik talán nem volnának ismeretekes
szó e tanári gyám és nyugdíjintézetéről.

A tisztántúli ref. egyházkerületben levő
szó gymnasium tanárai pár év előtt alapítottak
szó ezen közhasznú intézetet, meggyőződve a fe-
szó lől, hogy saját érdekében csekély jövedelmök
szó mellett is magoknak kell adozásokat tenniök.
szó Tanügyert buzgó, közéletünök tartó egyhá-
szó zaink is kegyes pártfogásukba vettek az inté-
szó zet. Tagjai e gymnasium tanárainak a karcazi,
szó hódmezővásárhelyi, kispuszallási, mezőtúri, má-
szó ramarosszigeti, hajdúanási, hajdusoboszlói
szó és bekési gymnasium tanárainak a debreczeni
szó és szatmári gymnasium tanárainak már szép
szó alapon álló nyug. és gyámintezetök van. A
szó h.-bőszörményi és szalontai tanárok és egyhá-
szó zok még eddig hiányoznak a számból, ezek
szó belépése is azonban várható. Jelenben 30 az
szó alapító tanárok száma.

Istenünk támasszon nemeslelkű pártfogó-
szó kat ez intézetnek. Virágozzék fel az elagott
szó tanárok, özvegyek, és arvaik boldogítására!

K. Hajdu Lajos.

Helyi hírek.

* A tisztántúli ref. középtanodai tanár-
szó egyesület gyűlései holnap veszik kezdetüket a
szó ref. főiskola dísztermében. A vidéki tagok
szó nagyszere már a mai nap folyamán megér-
szó kezett.

* Nemzetközi daltársulat fogja holnap
szó működését megkezdeni városunkban, a „Bika-
szó vendéglő udvarán; a tarsulat ugy van szer-
szó vezve, hogy erömüvészeti mutatóványokat is
szó fog a közönségnek bemutatni. Tagjai között
szó van egy komikus is, kinek trefás előadása a
szó legderültebb hangulatba hozza a hallgatósá-
szó ságot. Legfigyelemreméltóbb azonban a tarsulat
szó két nétagya: F i o r i kisasszony és M á-
szó d a y Kati, kik már megjelenséssel is le-
szó szoktak kötni a közönség figyelmét. E tarsulat
szó holnap este fogja működését megkezdeni
szó s mindössze tíz előadást tart.

* A gr. Degenfeld féle piacz utcai épü-
szó letnek átalakításához már hozzáfogtak. Ez
szó épületet, mely a debreczeni törvényeszek ös-
szó zes helyiségeit foglalja magában, a piaczra
szó nező kapuval fogják ellátni, a hátsó kapu pe-
szó dig elzárati. Már volt alkalmunk e czelsze-
szó rületen átalakításról megemlékeznünk többször,
szó most csak azt jegyezzük meg, hogy a közfór-
szó galom ez épületnél oly jelentékeny, hogy az a
szó járda közlekedésnek sokszor akadályára lesz.

* Kirándulás Parisba. A Debreczenből
szó Párisba rendezendő kirándulás iránt nagy ér-
szó deklődés mutatkozik az ország több részében.
szó Nemcsak Debreczenből, hanem a fővárosból
szó és vidékről számosan fognak csatlakozni e ki-
szó ránduláshoz, mely kiváló élvezetet fog nyuj-
szó tani minden résztvevőnek. A menet, mint je-

szó reszük az én csendes otthonomat, ott elvonu-
szó lunk a világtól, ön leszelételemnek minden bold-
szó gósága, ön lesz életemnek minden czelja...

Aztán a gondolatok zsigongva váltakoz-
szó nak bennem. Bágyadtás, mámor veszt erőt
szó rajtam... Leülök egy gyepdarra, beburkolom
szó magamat és hosszan elgondolkozom...

Az idő telik, de én már nem gondolok
szó vele. Ugy tetszik mintha egy elő alak tegne
szó előttem. Mintha berobogott volna a vonat, ön
szó kiszállana egyik kocsiából s aztán közlede-
szó lelem, valami csodás fény derengene arcza-
szó ny, mely az ártatlanság glóriáját is elhomályo-
szó sitja...

Aztán kezét fogunk, megöleljük egymást...
szó És én mindinkább úgy érzem, hogy nem
szó a képzelet játszik velem, hogy az való, igaz,
szó a mit gondolok... pedig csak álom az, álom
szó a melyből föl kell ébredni...

Föl kell ébredni! Ó milyen lesz az a
szó felébredés?... Ki tudja? — — — — —

Főlebredek. Ön átkarolta nyakam, égő
szó homlokomra csókot lehel, szivére szorítá ke-
szó zemet... És ez jár nem álom, ez való, ez
szó igaz, ez már a boldogság itt a földön...

Elmúlt a boldogság... Győtrő kinos tusa
szó bántotta szivemet. Most vége van... Most új
szó élet kezdődött...

Mikor lesz vége? Milyen lesz az? Ki tő-
szó rődnék vele! Egy csókot Jenny és menjünk
szó tovább az élet göröngyös utain...

Tovisek, fájdalmak ne retentsenek, hisz
szó az a való élet, hol fájdalom és öröm válta-
szó koznak... Hadd jöjjön a mi jönni akar...
szó Én leszámoltam velök...

Gaston.

szó leve volt, külön gyors személyvonaton fogtör-
szó teneti, s a rendező társaság, a kenyelemre való
szó tekintettel az érdekelt vasutársulatokkal
szó abban állapodott meg, hogy a vasúti kocsi-
szó egy-egy rekeszében csak hat egyén lesz el-
szó helyezve. Minthogy a kirándulásban nők is
szó vesznek részt, odaménet az egész társaság
szó Bécsben és Strassburgban előre kialakított
szó szállodákban meghál. Párisban a társaság 10,
szó legfeljebb 12 napig fog időzni; az itt tartó-
szózkodás idejére külön program lesz megál-
szó laltva, mely az indulásnál minden utazónak
szó kézbesítve lesz. A kirándulók a francia fő-
szó városban a párisi magyar egylet tagjainak szí-
szó vesleges fogadtatásában fognak részvenni; gon-
szó doskodva van arról is, hogy a kirándulók Pá-
szó risban első szállodái szobákban legyenek el-
szó szállásolva, hol a legutányosabb díj mellett
szó teljes ellátást is kaphatnak. Az utazási jegy
szó érvénye egy óra terjed, s visszaiövetre nem
szó csak a személy — de a gyorsvonatok is min-
szó den ráterhes nélkül igénybevehetők. A vissza-
szó utazás a kirándulók Ulmól kezdve a Schweibza
szó utazhatnak, s e czélra a párisi jegy előmuta-
szó tása mellett minden schweiczi vonalon jelenté-
szó keny díjkedvezményezett vasúti jegyek adat-
szó nak ki. Utazási díj Párisba és vissza Debre-
szó czenből 90 forint; a kik Budapesten csatlakoz-
szó nak csak 82 forintot fizetnek. Minden e
szó kirándulások vonatkozó leveléi megkeresés
szó „Párisi kirándulást rendező társasághoz" De-
szó reczenbe czimezendő; a részvételi díj pedig a
szó társaság pénztárnoka Mayer Ferencz urhoz
szó Debreczenbe mielőbb beküldendő.

* A szabadulv part helybeli lapja teg-
szó napi számban sajnálattal említe fel, hogy a
szó volt főispánnak a m e g y é h e z intézett bu-
szó csuiratát lapunkból volt kénytelen átvenni, mi-
szó után azt illetékes helyen napokkal azelőtt
szó kérte, de a mit ő megkapni nem tudott, an-
szó nak az ellenek közönye birtokába juthatott.
szó Ez öszinte nyilatkozatra mi is megkoczkázta-
szó tuk egy pár ószinte szót, azt tudniillik, hogy
szó a tisztelt szomszédnak van annyi tehetése,
szó hogy az eszalári per tárgyalására h e t „külön-
szó és „saját" tudósítót tud küldeni, ellenben nincs
szó meg az a tapintata, hogy egy nem mindennapi
szó eseményt képező főispáni beiktatás: unnepe-
szó lyére egy fia tudósítót küldjön. Minthogy pedig
szó mai napság sem repül a sült galamb az ember
szó szája, természetesen találjuk, hogy a be-
szó iktatásról közölt tudósításai nemcsak heza-
szó gosak de hiányosak. Egyébként vigasztalja ma-
szó gát a mi szomszédunk azzal, hogy a volt fő-
szó ispánnak a v á r o s h o z intézett bucsuiratát
szó meg ő közölte előbb; igaz hogy ebben a köz-
szó lésben nem volt köszönet, mert a vége az ele-
szó jére, az eleje a végére volt téve, a közpe
szó pedig egészen hiányzott. A bucsuiratnak ily
szó számalmas állapotban aztán mi nem éreztünk
szó legkevésbé sem hajlandóságot arra hogy azt
szó lapársunktól átvegyük, a minthogy tőle nem
szó is irigylőtük az eszlóbbé dicsőséget.

* Az iparos kör holnap e hó 12-ike del-
szó utánjára egybehívott bizottsági ülése P a p p
szó József lakatos mester temetése közbejötté
szó miatt e hó 13-ik napja d. u. 6 órakor tartat-
szó tik meg a város háza nagyeremben. A e l n ö k s e g.

Papp József városi polgár e hó 11-én
szó reggeli 6 órakor elhunyt. Temetése holnap
szó d. u. lesz péterfia-utcai házától.

* Kódobálás. Kisujszállásról írják nekünk:
szó Debreczenben, mint a lapból olvasható, babo-
szó nás kódobálás történt. E híresztelt esemény
szó meguitotta emlékezetemben az ehez hasonló
szó eseményt, mely mintegy két évvel történt ez-
szó lőtt városunkban. Nálunk is egy háznál ily
szó büvészes kódobálás riasztotta fel az embereket.
szó Tömegesen tödültek a házhoz nézni és
szó megcsodálni a megfoghatatlan kódobálást, mert
szó jelenlétökben is történt, a működő keze-
szó t azonban mégsem láthatóak. A ház tulajdonosai
szó már a házban sem mertek éjelezni. Hullott a
szó kő a mezőre utazokban is a háztulajdonosok-
szó nak. A gyenge elmék, babonás hiszékenyek
szó persze boszorkányságnak hitték. Végre is ki-
szó derült a házi szolgálónak ügyessége, egy tör-
szó tenetésen. Ugy hallám, hogy az ügyes leány,
szó ki pajzansághól tette e csint, tán meg is bü-
szó nteztetett. En a babonát és csudákat, és bosz-
szó zorkánysághól fenytettem volna meg szeli-
szó den. Történetes n majd kifejlik az ügyesség
szó eredete Debreczenben is, és talán rendörök
szó nélkül is. K. H. L.

* Panaszra méntéség. Hetfői számunkban
szó emlitettük, hogy a „Szöke uram" retteggett
szó bikája, még most is félelemben tartja a kö-
szó zönséget. Erre „Szökeuram", személyesen kije-
szó lentette előttünk, hogy az ő „bikája" nem csi-
szó nálhat már semmi kárt, mert minden óvintéz-
szó kedés meg lett téve netaláni kitérésének meg-
szó előzésére, s talán az ejti tévedésbe a „bika-
szó tól féleltek, hogy a városnak egy kivetrt bikája
szó csatangol mostanában a nagyvárad-utcazi ré-
szó szén. — Jó lesz erre gondot fordítani, nehogy
szó tévedésből S z ö k e uramat vádolják az ő
szó „b i k á"-ja miatt.

* Hazánknak sok ásványvizei közül, csak
szó nagyon csekély számban találni olyant, a mely
szó kellően ki lenne aknázva, mivel vagyons
szó ember nélkül iparra nagyon nehezen szánják
szó pénzüket; ámbár annak szükségét mindenki
szó érzi. A Salvator forrás fele vállalat e tekin-
szó tetben nagyon kedvező kivételt képez. Kitanó
szó szaktudományal párosult kitarítás által, a
szó Salvator forrás tulajdonosnak sikerült a fölsé-
szó ges vasmentes, borhoz való savanyuvizet még
szó a távol külföldön is bevezetni és megősmér-
szó tetni. Mint első ragu gygyviz, a Salvator for-
szó rás, nagy mennyiségű Lithion- és Bor tartal-
szó ma következtében bel- és külföldi orvosi te-
szó kintéyek által becsúlve és rendelve lesz. Ez
szó életre való vállalat hazánkban is általános tá-
szó mogatóást érdemel.

szó -- A választókhöz. Figyelmeztetjük a
szó választó polgárokat, hogy a jövő évi általá-
szó nos képviselő választásokra szóló ideiglenes
szó választási nevsor július hó 5-ik napjától 15-éig
szó a városháza kistanácstermében közzsemle-
szó ki van téve. Ugyanezen határidő alatt mindenki
szó beadhatja akár a jogtalan kihagyás mellett,
szó akár a jogtalan felvévés ellen reklamációját.
szó Annyival is inkább figyelmeztetjük a rekla-
szó mációkra a választó polgárokat, mert a ta-
szó valyi reklamációk is a helybeli központi vá-
szó lasztmány által tömegesen el lettek utasítva,
szó és csak a budapesti m. kir. Curia által let-
szó tek igazságonan elintézve.

Iható arany.

A középkor csodaszerei között, melyek
szó egy a betegségek, mint másnemű bajok ellen
szó kiváló eszközöknek tartattak a legelső helyet
szó foglalta el az íható arany, melyet tényleg ké-
szó szítettek és használtak. Az arany volt az ak-
szó kori tudósok nézete szerint a föld legbecse-
szó sebb terménye. Jelvénye a nap, mivel soha
szó sem lesz tisztátlan, fényet állandóan megtartja,
szó s tisztán, épen kerül ki a tűzből. Ez anyag
szó tisztaságát középkori fogalmak szerint erény-
szó nek tartották s azt hitték, hogy a milyen
szó tisztá, ep oly tisztán tartja a testet is a be-
szó tegségtől s miként a tűzben nem semmisül
szó meg, az életet is fenntartja és meghosszabbítja
szó épen úgy, mint a napfény az éji sötétséget és
szó kisereteket elűzi az arany képes elűzni a be-
szó tegséget és ragályokat is, melyek az ördög-
szó től erednek, ki hatalmat gyakorol oly emberek
szó fölött, kik nem istenfelök. Az arany e csu-
szó dalatos erényeit akarták abban az orvosszertben
szó alkalmazni, melyet íható aranyknak neveznek.

Brunschweig Jeromos 1712-ben megje-
szó lent „ars distillandi" című népszerű orvosi
szó munkájában a csodás ital készítéséről azt
szó mondja, hogy tiszta aranyat kell választó víz-
szó ben feloldani s így sárgás folyadék támad,
szó mely az ember börtét és a madarak tollait pi-
szó rosra festi.

Ez állítás különben helyes s a mai vegy-
szó tan is igazolja, midőn az oldott aranyat, a
szó klor-aranyat, mely különben erős mérég, bő-
szó rkiütések gyógyítására használják. Brunschweig
szó is tudta, hogy az íható arany mereg, s azért
szó az aranyak oly oldatát kell készíteni, mely-
szó ben a nemes érc erényei ne legyenek oly
szó erős anyag által megváltoztatva, minő a vá-
szó lasztó víz. Ennek elkészítése véget — a böl-
szó cseszethez fordultak.

(Vége köv.)

Legujabb.

Nyiregyháza, jul. 11. (A „Debre-
szó czen" tud. távirata. Érk. d. u. 1 órakor.)
szó A mai tárgyalás 9 óra után kezdetét
szó vevén, elnök bejelenti, hogy Gruden
szó törvényszéki bíró roszszulléte következté-
szó tében a tárgyalásokon jelen nem lehet,
szó tisztét ideiglenesen F e h é r pótbíró
szó tölti be.

A hallgatóság feltűnően nagy számban
szó jelent meg ma a tárgyalási terem-
szó ben; mindenki meglátó és izgatott je-
szó leneteket várt, s a közönség e tekintetben
szó nem is csalódott.

Scheuthauer szakértő kihallgatása
szó következett, ki szemben áll H o r v á t h
szó Gézával, s mintegy rigorozálja ezt. H o r-
szó váth Géza azt válaszolja, hogy ne zak-
szó lassa őt, mert ő nem vadlott. Scheithauer
szó erre azt feleli, hogy: de még lehet
szó vadlott.

E jelenetre rémitő zaj támad; a
szó közönség felugrál a padokon; elnök
szó alig képes lecsendesíteni a felzúgult ke-
szó délyeket; Horváth Géza nem tud mit
szó mondani, annyira meg van illetődve.
szó Elnök erre Scheuthauert erősen meg-
szó rója.

Következett ezután Mihalkovits és
szó Belki tanárok kihallgatása, kik sokkal
szó tárgyilagossabbak Scheuthauernél. H o r-
szó váth Géza magatartása bátoratlanságra
szó mutat és szünet után elégteltelt kér szol-
szó gáltatni az elnöktől, ki Scheuthau

Befizetés	Értékpapírok		Befizetés	Értékpapírok		Befizetés	Értékpapírok	
	Utolsó árkelet	Utolsó árkelet		Utolsó árkelet	Utolsó árkelet			
	pénz	árú		pénz	árú		pénz	árú
Allamadósságok.			c) Gözmalomok.			Magy. arany v. ezüst		
Magyar aranyjár. adómentes 6%	119.75	120.25	500	560.—	565.—	5—	120.—	120.50
Magyar papíráradék " 4 "	88.80	89.10	500	1240.—	1250.—	5 1/2 "	101.20	101.45
Magyar vasuti kölcsön 120 frt	137.25	138.—	200	236.—	237.—	5 "	98.25	98.75
" " egyes db.	134.25	134.75	500	555.—	657.—	6 "	—	—
" " gömöri áll. zálogl. 5 "	—	—	160	290.—	291.—	5 1/2 "	100.20	101.—
" " 1869. kel. v. áll. kötv. 5 "	89.25	89.75	200	392.—	393.—	4 1/2 "	100.10	100.35
" " 1873. " ar. v. ez. b. 5 "	109.50	110.50	1000	1315.—	1320.—	6 "	94.—	94.25
" " 1876. " ar.	93.75	94.25	300	444.—	448.—	4 "	101.50	102.—
" " nyereménykölcsön 100 frt	115.—	115.50				5 1/2 "	101.50	102.—
" " 50 frt darab.	115.—	115.50				6 "	99.50	100.—
Tiszai és szegedi kölcsön 4%	109.25	109.75	d) Közlekedési vállalatok.			Elsőségek.		
1871-ki magyar államkölcsön 5 "	110.—	111.—	200	—	—	200	—	—
1873-ki " " 5 "	110.—	111.—	200	167.50	168.50	200	98.25	98.75
Földteherm. kötvény magyar 5 "	98.50	99.50	200	166.—	166.50	200	93.50	94.50
" " 1868. zár. 5 "	96.—	96.75	200	142.50	143.—	200	93.50	94.—
" " temesi 5 "	97.75	98.25	200	161.—	162.—	300	—	—
" " 1867. zár. 5 "	96.—	96.50	200	160.50	161.50	100	—	—
" " horv. orsz. 5 "	99.—	102.—	200	—	—	300	—	—
" " erdélyi 5 "	97.50	98.50	200	—	—	300	—	—
M. jelz. urb. váltás. kötvény 5 "	93.25	93.75	200	143.—	144.—	300	90.50	91.—
K. horv.-szláv. jelz. földv. 5 "	96.50	97.50	200	159.—	160.—	300	—	—
Szőlődezsma váltás. kötvény 5 "	97.75	98.25	200	164.—	164.50	1000	—	—
M. kir. kamatos pénztárjegy	—	—	200	333.50	334.—	200	—	—
Egyes. államad. papírban 4 1/2 "	77.75	78.—	500	220.—	222.—	200	—	—
" " ezüst kamat jan. jul. 5 "	78.—	78.50	200	247.50	248.25	200	—	—
" " apr. okt. 5 "	78.—	78.50	100	599.—	603.—	200	—	—
Osztr. aranyj. 4% kamat.	92.25	92.75	200	440.—	441.50	200	—	—
Osztr. papíráradék adómentes 5 "	118.50	119.50	100	265.—	—	200	—	—
" " államad. 1854. á 250 frt	129.50	130.50	e) Takarékpénztárak.			M. vasut-els. kölcs. beruh. 5 "		
Kisorsolás 1860-ból á 500 frt	137.—	138.—	50	—	—	200	108.25	108.75
" " 1860-ból á 100 frt	170.50	171.50	100	55.—	57.—	200	92.50	93.25
" " 1864-ből á 100 frt	170.50	171.50	300	—	—	200	—	—
" " 1864-ből á 50 frt	104.25	104.75	1000	524.—	525.—	200	—	—
Pestv. kölcs. 1870-ből 6%	104.25	104.75	1000	4600.—	4620.—	200	—	—
" " 1871-ből 5%	97.—	97.25	50	516.—	518.—	100	—	—
Budapesti kölcs. 1880. 5%	32.—	33.—	50	—	—	100	—	—
Szerbiai nyerem. kölcsön 3%	—	—	100	123.50	124.—	100	—	—
Részvények.			f) Különböző vállalatok.			Magánorszójegyek		
a) Bankok.			105	108.—	110.—	Oszt. hitelintézet		
200	205.—	210.—	80	87.—	88.—	Budavárosi sorsjegy		
120	—	—	150	145.—	146.—	Keglevich		
100	102.25	102.75	400	702.—	708.—	Paiffy		
200	—	—	200	415.—	420.—	Pénznekem.		
100	—	—	200	—	—	Cs. kir. arany (vert)		
80	40.—	41.—	210	—	—	(kör)		
100	—	—	200	590.—	595.—	Osztr.-magyar 8 frtos arany		
100	289.75	290.25	500	825.—	825.—	20 frankos arany		
200	216.—	218.—	85	156.—	156.50	Török arany líra		
200	108.75	109.—	100	—	—	Oszt. és magyar ezüst.		
200	—	—	100	121.50	122.50	Nemet birod. bankjegy. 100 m.		
160	94.50	94.75	100	112.—	113.—	Váltók árfolyama (3 óra).		
300	—	—	200	237.—	238.—	Német bankp. 100 u. b. m.		
150	290.60	290.80	400	600.—	605.—	Amsterdam 100 holl. frtért.		
500	825.—	830.—	200	345.—	348.—	Brussel 100 frankért.		
500	593.—	594.—	200	45.—	50.—	Páris 100 frankért.		
500	—	—	200	277.—	278.—	Marseille 100 frankért.		
100	113.—	114.—	200	—	—	Svájci pénzp. 100 frankért.		
b) Biztosító társulatok.			200	104.—	115.—	Zürich 100 frankért.		
200	230.—	232.—	200	264.—	265.—	London 10 font sterlingért.		
200	245.—	243.—	160	—	—	Szentpétervár 100 rubelért.		
2000	3450.—	3475.—	Záloglevelek.			Milano 100 lire nuovo ital.		
50	40.50	41.—	Magyar fölhitelintézet					
50	—	—	5 1/2 %			101.— 101.75		
300	975.—	1000.—	4 1/2 %			100.15 100.30		
						93.75 94.25		

Előzetési árak.
Helyben és postán külföldre.
Egy évre 10 frt
Fél évre 5 frt
Negyed évre 2 frt
Egyes szám 5 kr
A lap szellemi részét illető minden közleményért fizetendő. Vezető szerkesztő: KUTASI IMRE. Bérmentve külföldre.
Előzetési helyben: TELBEDI K. LAJOS és CSÁTHY KÁROLY közösen szerkesztésben és a kiadói társaság KUTASI IMRE közreműködésében a postán kivétel nélkül.

Kossuth

melyet sz. kir. Del. születésnapja alkalmából választás terjedelmében.
Hogy e győne sanak a közönség egész levetel megnyomatni, hogy hassa a közönség, kivüli közgyűléséből.
A nagy számú sághoz intézett erben állanak a mi tank felett, sem bármily elmékedé hivatva érezhetné is ama fájdalmas hazánkiát átható a szavakat, melyek mult még dicsebb lehetett rá nézve badságharex egyik valóban Debrecze jelenetét képezte melynek vége ezr szos kimenetelű v.
De hogy a nag tét aggodalmak hogy azon évek hazaban szabadság magasztos tények nemzet polgárainak vagy növekedőben fogni, ha elolvast tételét, melyben keztenni.
Tartózkodunk megadjuk a választ. Ki képes vizsgálni Tempora mut in illis!
A nagybecsű

KOSSUTH

szab. kir. Debrecze Simonffy Imre

BROGLE JÓZSEF
gép- és rostalemez-gyára
BUDAPEST gyár: külső váci-ut, raktár: vaci-körút 68.



Trieur-jeit
váltáshoz szitákkal.
Gabona tisztító-rostákat.
Tengeri-morzsolókat.
Lyukas/tott és hasított lemezeket, mal-mok, méhészeti és technikai czelokra.

SCHMID H. szabadalmazott nemzeti rostát,
1882. augusztus 3-án 17,567 sz. alatt szabadalmazva mint egyedüli jogosított gyártója. Nagysága: 4' 4" magas és 2' 4" széles, sulya 50 kilo ára 55 frt.
Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

! MESSZELÁTÓ !

Touristak, hegy- és falubalokoknak, stb.
Tisztán és pontosan mutat 3-4 órányi távolságra!
Ezennel legújabbait messzélátó, a mely bármilyen seta-pálczára meg-résztelhető, a l 2 láttani lencséből s ezek sokkal nagyobb sikerrel használhatók, mint a tábori látócsövek, épen azért általános kedveltségnek örvendenek s ajánlhatók kivált hegyi s falusi kirándulásokra. Ezeknek árak:
Messzélátó, zsebbe dugható s dobozzal ellátva 1 frt 25 kr, finomabbak 1 frt 75 kr, legfinomabbak, nagyobb láttani lencsével 2 frt 50 kr. Baroscop, biztos es megbízható idő-jelző 2 frt. Legfinomabban kiállitva, egészen új és pompás kivitelben stb 2 frt 75 kr.
Kis zseb-mikroszop (igen erős nagyításal 45 frt 75 kr.
Szétküldés készpénzzel vagy utánvétellel csupán egyenesen, aluított utján: Klingl et Baumann, Bécs Tegethof-utca 3. sz.

Figyelemreméltó.
Epilepsiában,
görsben és idegbajokban szenvedők biztos segélyt találhatnak rendszeremben. Díjazás szemléltető eredmény után. Levélbeli kezelés.
Százak gyógyitva.
Dr. Albert tanár
Paris, 6. Place du Trône.